

«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 21 (58) от 26 мая 2010 г.

СМЫСЛ ВОЛЬНЫХ СТРОК

Герольд БЕЛЬГЕР
ПЛЕТЕНЬЕ ЧЕПУХИ
(ТЕТРАДЬ ВОСЬМАЯ)

VIII

Кто должен внимательно и заинтересованно читать-изучать эту книгу в первую очередь?

Думаю, те, кто стоит у власти, кто управляет (или участвует в управлении) государством, руководит (или делает вид) народом, заботится о благосостоянии страны по всем экономическим, социальным, политическим, культурным, перспективным параметрам. То есть наши радетели и благодетели, чиновники высшей сферы.

Должен признаться: политика — не моя стихия. Но с высоты своих прожитых лет и житейского опыта я, надеюсь, в состоянии понять, что в этом искусстве нет места пресловутой ленинской «кухарке». Правители государством (если они не случайные лицедеи) — избранные Судьбы. Они вершители человеческих судеб. Здесь все особенно важно и значительно: генетический заряд, предопределенность стихий, образование, цель, предчувствие и осознание своей роли (миссии), характер, талант, темперамент, национальные традиции, ум, интеллект, страсть, дар служения народу, пренебрежение к шкурным интересам — то, что казахи называют «пендешілік» — все-все в высшей, превосходной степени. В политике, видно, не обойтись и без хитрости, и без коварства. Правда, исключительно на этих лошадаках тоже далеко не ускачешь. Политик — профессия жертвенная. Увы, понять это не всем дано.

Обо всем этом, собственно, и книга Сейдахмета. Внушение этих банальных, с первого взгляда, истин и составляет сверхзадачу данной книги.

Чего я опасюсь? Боюсь, что далеко не все наши доморощенные правители (вплоть до акимов и акимчиков) будут читать эту книгу (что такое 2000 экземпляров для Казахстана?), а кое-кто из высшего эшелона власти, которые эту книгу все-таки прочтут, начнут спесиво, высокомерно, чванливо воротить нос: дескать, и мы не лыком шиты, и мы сами с усами, никто нам не указ, пусть и герои «Служения нации» хоть семи пядей во лбу, а у нас свой путь, свои традиции, своя ментальность, своя, если хотите, гордость, и нечего нас учить уму-разуму.

И если мы будем руководствоваться таким «штандпунктом», то — поверьте моему аксакальскому предчувствию — не видать нам вождельного прогресса-процветания, как своих собственных ушей, раздрызганный воз окажется и ныне там, и будем долго-долго-долго (до мартышкиного заговения) пурхаться в протухшем коррупционном болоте, где обитают одни лягушки и кикиморы, продолжать пускать мыльные пузыри, навешивая на уши своих любезных сограждан тонны лапши. Самому не знать и не прислушиваться к тем, кто знает, — самый большой грех. На этой инерции далее не продержишься, не проживешь. Механическая перестановка мелких людишек с места на место — еще не реформа.

Точнее: совсем не реформа. И без истинных, кардинальных реформ во всех экономических и политических структурах ну никак не обойтись, будем сидеть — как выражаются казахи — голым задом на льду.

Об этом то завуалированно, иносказательно, намеками, то открытым текстом, прямо в лоб и говорит высокопоучительная книга сильно, по-граждански озабоченного состоянием нашего общества смелого и чуткого журналиста-аналитика Сейдахмета Куттыкадама.

IX

«Если мы хотим искренне учиться...» — таков ключевой оборот рассуждений автора «Служение нации». Для подъема страны, считает он, нам надо избавиться от трех больших напастей — лжи, коррупции и бездарей (стр. 234).

Вот они три — всего три! — драконовые головы, которые во имя прогресса, во имя спасения страны необходимо срубить.

И далее цитирую: «А самое главное — нам надо вспомнить арийский моральный принцип, родившийся на нашей земле в древние времена: «У благородного человека, особенно правителя, должны быть благие мысли, благие слова и благие дела».

Ну, что тут скажешь? Бұдан артық не дей аласың? Как говорится, ни прибавить, ни убавить.

В Казахстане за последние два десятилетия вывелось новое племя жебиров (от казахского жебір). Плодятся жебиры со страшной силой. Как кролики, тараканы или саранча. Жебір — пожиратель.

Страна превратилась в Жебирланд — Жебирландию. И создать о ней можно сагу «Жебирнаду».

Книг в Казахстане издается немало. Многотомников море. Беда в том, что читателей все меньше и меньше.

Попрошаек среди наших писателей развелось немало.

Одни из них жылап алады (слезами вымаливают), другие сұрап алады (выклянчивают). Есть и лихие барымтачи — рэкетиры.

Да, встречаются разные типы. В том числе вампиры. К ним только прикоснешься — либо занедужишь, либо умрешь.

Я всегда восхищался: сколько же поэтов среди казахов! Теперь убеждаюсь: поэтов немного, большинство — текстовики.